

Oriental Journal of Education



DEVELOPMENT OF SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL COOPERATION BETWEEN KYRGYZSTAN AND PAKISTAN THROUGH THE PRISM OF SCIENTIFIC DIPLOMACY

Kanybek Akmatbekovich Kudayarov

Researcher, Candidate of historical sciences, Acting associate professor

Institute of Scientific Information for Social Sciences of the Russian Academy of Sciences

Bishkek State University named after Academician K. Karasaev

Bishkek, Kyrgyzstan

E-mail: kana8306@mail.ru

ABOUT ARTICLE

Key words: Pakistan, Kyrgyzstan, scientific and educational cooperation, scientific diplomacy of Pakistan, medical education, Pakistani students in Kyrgyzstan.

Received: 20.04.24

Accepted: 22.04.24

Published: 24.04.24

Abstract: The article is devoted to scientific and educational contacts between Kyrgyzstan and Pakistan in the context of the scientific diplomacy of the official Islamabad in Bishkek. The definition of scientific diplomacy is given, and the results of a study by the Institute of Scientific Information on Social Sciences of the Russian Academy of Sciences on the vision of the Pakistani expert community on the issues under study are presented. The general state of Pakistani-Kyrgyz relations in the field of scientific and educational cooperation is briefly described, emphasis is placed on the possibility of its further growth due to the activation of the existing trade and economic partnership and the development of the pharmaceutical industry in Kyrgyzstan with the assistance of the Pakistani side. In particular, the opening of the direct logistics route Kyrgyzstan-China-Pakistan, which is intended to become one of the catalysts for strengthening bilateral cooperation, was noted.

QIRG'IZISTON VA POKISTON O'RTASIDAGI ILMIY VA TA'LIM SOHASIDAGI HAMKORLIKNI ILMIY DIPLOMATIYA PRIZMASI ORQALI RIVOJLANTIRISH

Kanybek Akmatbekovich Kudayarov

Ilmiy xodim, tarix fanlari nomzodi, v.b Dotsent

Rossiya Fanlar akademiyasining Ijtimoiy fanlar bo'yicha ilmiy axborot instituti

Akademik K.Karasaev nomidagi Bishkek davlat universiteti

Bishkek, Qirg'iziston

E-mail: kana8306@mail.ru

MAQOLA HAQIDA

Kalit soʻzlar: Pokiston, Qirgʻiziston, ilmiy va taʼlim sohasidagi hamkorlik, Pokiston ilmiy diplomatiyasi, tibbiyot taʼlimi, Qirgʻizistondagi pokistonlik talabalar.

Annotatsiya: Maqola rasmiy Islomobodning Bishkekda ilmiy diplomatiyasi kontekstida Qirgʻiziston va Pokiston oʻrtasidagi ilmiy va taʼlim sohasidagi aloqalarga bagʻishlangan. Ilmiy diplomatiyaning taʼrifi berilgan va Rossiya Fanlar akademiyasining Ijtimoiy fanlar boʻyicha ilmiy axborot instituti tomonidan oʻrganilayotgan masalalar boʻyicha Pokiston ekspert hamjamiyatining qarashlari boʻyicha tadqiqot natijalari keltirilgan. Pokiston-Qirgʻiziston munosabatlarining ilmiy va taʼlim sohasidagi umumiy ahvoli qisqacha bayon qilinib, mavjud savdo-iqtisodiy hamkorlikni faollashtirish va Qirgʻiziston bilan farmatsevtika sanoatini rivojlantirish orqali uni yanada rivojlantirish imkoniyatlariga alohida eʼtibor qaratildi. Pokiston tomonining yordami. Xususan, Qirgʻiziston-Xitoy-Pokiston toʻgʻridan-toʻgʻri logistika yoʻnalishi ochilgani, bu ikki tomonlama hamkorlikni mustahkamlash katalizatorlaridan biriga aylanishi koʻzda tutilgani taʼkidlandi.

**РАЗВИТИЕ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ
КЫРГЫЗСТАНОМ И ПАКИСТАНОМ СКВОЗЬ ПРИЗМУ НАУЧНОЙ ДИПЛОМАТИИ**

Каныбек Акматбекович Кудаяров

научный сотрудник, к.и.н., и.о. доцента

Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук

Бишкекский государственный университет имени академика К. Карасаева

Бишкек, Кыргызстан

E-mail: kana8306@mail.ru

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Пакистан, Кыргызстан, научно-образовательное сотрудничество, научная дипломатия Пакистана, медицинское образование, пакистанские студенты в Кыргызстане.

Аннотация: Статья посвящена научно-образовательным контактам Кыргызстана и Пакистана в контексте проведения научной дипломатии официального Исламабада в Бишкеке. Дается определение научной дипломатии, приводятся результаты исследования Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук относительно видения пакистанского экспертного сообщества на исследуемую проблематику. Вкратце описывается общее состояние пакистано-кыргызстанских отношений в области научно-образовательного сотрудничества, делается акцент на возможности его дальнейшего роста за счет активизации существующего торго-

экономического партнерства и развития фармацевтической индустрии в Кыргызстане при содействии пакистанской стороны. В частности отмечено открытие прямого логистического маршрута Кыргызстан-Китай-Пакистан, который призван стать одним из катализаторов укрепления двустороннего сотрудничества.

ВВЕДЕНИЕ

Под научной дипломатией понимаются международные научно-экспертные коммуникации, содействующие укреплению двух- и многосторонних связей по всем направлениям сотрудничества: официальное дипломатическое сотрудничество, взаимодействие предпринимательских кругов и гуманитарное сотрудничество, включая «народную дипломатию», а также как научно-экспертная деятельность по выработке рекомендаций для формирования внешней политики.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Поскольку исследований на тему научной дипломатии в рамках взаимоотношений «Кыргызстан-Пакистан» не проводилось, судить об уровне научной дипломатии между Кыргызстаном и Пакистаном возможно лишь на основе результатов интервью пакистанских экспертов в рамках исследования ИНИОН РАН, проводившегося в октябре-ноябре 2023 г. и посвященного теме «Роль аналитических центров и экспертных сообществ в развитии научной дипломатии в отношениях со странами «глобального Юга» в части формирования роли России в мире и образа будущего России. Согласно полученным в ходе интервью результатам, Пакистан готов сотрудничать с государствами ЕАЭС, в том числе и с Кыргызстаном в рамках существующих форматов сотрудничества. Что касается экспертного интервью, в котором участвовало 10 пакистанских респондентов, вкратце можно сказать, что в целом они выражали единую позицию, которая заключается в следующем: 1. Экспертное сообщество Пакистана полагает, что развитие научной дипломатии между государствами ЕАЭС и Пакистаном имеет огромный потенциал, который пока не удастся реализовать (как по линии ШОС, ЕАЭС, так и в рамках других инициатив). При этом видится возможность для более широкого сотрудничества Пакистана с государствами-членами данных организаций в деле восстановления Афганистана. 2. Большая часть внимания пакистанского руководства сфокусирована на различных аспектах безопасности и вопросах геостратегической важности, что, возможно, отодвигает на второй план организацию и проведение научных исследований и сотрудничество с другими региональными странами. Это говорит о том, что научная дипломатия в отношении стран ЕАЭС и Кыргызстана, в частности, отсутствует. 3. Большинство экспертов уверены в том, что научное взаимодействие на региональном и

международном уровнях может существенно повлиять на политический курс страны, способствовать укреплению мягкой силы, позитивно сказаться на экономической конкурентоспособности, стимулировать партнерские отношения в области безопасности и т.д.

4. Пакистанские эксперты полагают, что их страна могла бы экспортировать рабочую силу в страны Евразийского экономического союза в виде выпускников вузов с уклоном на естественные науки, т.к. в Пакистане у них нет возможности трудоустроиться. При этом эксперты считают, что развитие отношений между Пакистаном и государствами ЕАЭС необходимо выстраивать поэтапной основе и ни в коем случае не форсировать события [4, с.14-16].

Несмотря на общий характер высказываний экспертов относительно имеющегося на сегодняшний день сотрудничества, респонденты практически не располагают информацией относительно существующего положения дел в научно-образовательной сфере сотрудничества между Кыргызстаном и Пакистаном. Поэтому, полагаем, что имеет смысл вкратце описать существующее положение в двусторонних отношениях и в исследуемой области сотрудничества в частности.

Как известно, дипломатические отношения между двумя странами были установлены 10 мая 1992 года. В многостороннем формате данные государства взаимодействуют на площадке ШОС, Организации исламского сотрудничества, в рамках сопряжения ЕАЭС и китайского проекта «Пояса и пути». Динамика двусторонних отношений в целом не отличается большой активностью. Несмотря на скромные показатели кыргызстанско-пакистанского торгово-экономического сотрудничества [5], довольно активно развиваются взаимоотношения в рамках научно-образовательного взаимодействия. Причем в данном случае кыргызстанская сторона выступает в качестве поставщика образовательных услуг. Численность студентов из Пакистана в Кыргызской Республике стремительно растет [3], достигнув 8407 человек в 2022/2023 учебном году [7, с. 143]. Из стран дальнего зарубежья в указанный период в Кыргызстане обучался 25321 студент, из которых на долю Пакистана пришлось 33,2%. При этом общее количество граждан Пакистана в Кыргызской Республике оценивается в 14 тысяч человек по словам посла Пакистана в Кыргызстане Хасана Али Зайгама [8]. Подавляющее большинство из них получает образование по медицинским специальностям. Несмотря на имеющийся со стороны иностранцев интерес к получению средне-специального и высшего медицинского образования в Кыргызстане, система образования последнего оставляет желать лучшего, поскольку около 90% выпускников кыргызстанских вузов не могут пройти аттестацию, вернувшись на родину в Пакистан. Проблема предоставления некачественного медицинского образования неоднократно поднималась как на уровне дипломатических представительств двух стран, так и на более высоком уровне. На данный момент принимаются

соответствующие меры, которые должны способствовать улучшению качества предоставляемых образовательных услуг.

В свою очередь кыргызская сторона периодически направляет военных на обучение в пакистанских военных учебных заведениях Пакистана [6].

Другой областью, пользующейся спросом в Кыргызстане является получение религиозного образования в Пакистане. Имелись случаи, когда некоторые выпускники пакистанских медресе занимали посты в Духовном управлении мусульман Кыргызстана.

Среди перспективных направлений для научно-образовательного сотрудничества является и фармакология. Пакистанские официальные лица неоднократно озвучивали желание открыть совместные фармацевтические заводы в Кыргызстане. Эти и многие другие идеи регулярно озвучиваются на Кыргызско-Пакистанских торгово-инвестиционных форумах, деятельность которых в конечном счете также способна укрепить научно-образовательные контакты между двумя государствами.

Одним из свидетельств желания стимулировать двустороннее сотрудничество с кыргызской стороны является предложение президента Кыргызстана Садыра Жапарова об усилении научного сотрудничества между высшими учебными заведениями Кыргызстана и Пакистана и запуске программ по обмену студентами [2], сделанное пакистанскому послу в Кыргызстане 28 марта 2023 года во время официального приема пакистанского посла по случаю вручения верительных грамот.

Вероятно, расширение сфер сотрудничества между двумя государствами приведет к активизации и научно-образовательного сотрудничества. Одним из таких импульсов возможно станет и активизация торгово-экономической деятельности, в частности, посредством ввода нового логистического маршрута Пакистан-КНР-Кыргызстан, осуществляющего грузоперевозки с декабря 2023 года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Заключая работу стоит отметить, что научная дипломатия как один из действенных инструментов выстраивания дальнейших взаимоотношений между Пакистаном и Кыргызстаном пока не получила своего развития. Не в последнюю очередь это связано с внутри- и внешнеполитической ситуацией в Пакистане, власти которого уделяют основное внимание вопросам безопасности. При этом существующее взаимодействие по части предоставления медицинских образовательных услуг пакистанским студентам с кыргызстанской стороны, а также военного и религиозного образования кыргызским студентам с пакистанской стороны – продолжают составлять основное содержание научно-образовательного сотрудничества двух государств.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Аналитические центры и экспертные сообщества в странах Евразии: модели внутренних и международных коммуникаций // ИНИОН РАН. – URL: <https://inion.ru/ru/about/news/kruglyi-stol-analiticheskie-tcentry-i-ekspertnye-soobshchestva-v-stranakh-evrazii-modeli-vnutrennikh-i-mezhdunarodnykh-1/> (дата обращения 12 марта 2024).

2. Абдыразакова Н. Президент Садыр Жапаров принял посла Пакистана Хасана Али Зайгама // Вечерний Бишкек. – URL: https://www.vb.kg/doc/428364_prezident_sadyr_japarov_prinial_posla_pakistana_hasana_ali_zaygama.html (дата обращения 12 марта 2024).

3. В 2018/2019 учебном году общая численность пакистанских студентов составляла 830 человек / Образование и наука в Кыргызской Республике (2018-2022). // Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. – URL: <https://www.stat.kg/media/publicationarchive/20f9c650-734c-4865-884b-c19000f82a87.pdf>

4. Вилисов М.В., Вавилова Л.И., Кудаяров К.А. Аналитические центры и экспертные сообщества в странах Евразии: модели внутренних и международных коммуникаций. С. 14, 16. - URL: ; <https://inion.ru/site/assets/files/8234/vilisov-vavilova-kudaiarov.pdf> (дата обращения 13 марта 2024).

5. За январь-август 2023 года товарооборот сельхозпродукцией между Кыргызстаном и Пакистаном составил 7,8 млн долл. США, из которых на долю кыргызского экспорта в Пакистан пришлось 336 тысяч долл. США // Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кыргызской Республики. – URL: <https://agro.gov.kg/ru/11247/> ; Общий товарооборот за январь-ноябрь 2023 года составил 18 млн 424 тысячи долл. США, увеличившись на 75% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года // Государственная таможенная служба при Министерстве финансов Кыргызской Республики. – URL: <https://www.customs.gov.kg/news/get?id=985&lang=ru>

6. Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Исламской Республики Пакистан о сотрудничестве в области военного образования от 15 марта 2011 года // Министерство Юстиции Кыргызской Республики. – URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/57-9028/edition/970346/ru> ; <https://cbd.minjust.gov.kg/4-4459/edition/386868/ru> (дата обращения 20 марта 2024).

7. Численность студентов - иностранных граждан из стран вне СНГ, обучавшихся в образовательных организациях высшего профессионального образования Кыргызской Республики (на начало учебного года). Образование и наука в Кыргызской Республике. Статистический сборник 2018-2022 // Национальный статистический комитет Кыргызской республики. – URL: <https://www.stat.kg/media/publicationarchive/20f9c650-734c-4865-884b-c19000f82a87.pdf>

8. Число граждан Пакистана в Кыргызстане оценивается в 14 тыс. человек, - посол Хасан Али Зайгам (интервью) // АКИpress. – URL: <https://kg.akipress.org/news:2082989> (дата обращения 22 марта 2024).

9. Термин в данной интерпретации использован в научном докладе сотрудников ИНИОН РАН на тему «Аналитические центры «Большой Евразии: результаты исследований ИНИОН РАН, представленном 31 января 2024 года в рамках круглого стола «Аналитические центры и экспертные сообщества в странах Евразии: модели внутренних и международных коммуникаций». URL: <https://inion.ru/ru/about/news/kruglyi-stol-analiticheskie-tcentry-i-ekspertnye-soobshchestva-v-stranakh-evrazii-modeli-vnutrennikh-i-mezhdunarodnykh-1/> (дата обращения 12 марта 2024).